



习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调

以主题教育为新的起点 持续推动全党不忘初心牢记使命

李克强栗战书汪洋赵乐际韩正王岐山出席 王沪宁主持

□ 不忘初心、牢记使命，必须作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题常抓不懈。

□ 不忘初心、牢记使命，必须用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。

□ 不忘初心、牢记使命，必须以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉不断推进党的自我革命。

□ 不忘初心、牢记使命，必须发扬斗争精神，勇于担当作为。

□ 不忘初心、牢记使命，必须完善和发展党内制度，形成长效机制。

□ 不忘初心、牢记使命，必须坚持领导机关和领导干部带头。



1月8日，“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。 新华社记者 鞠 鹏 摄

新华社北京1月8日电 (记者邹伟 林晖) “不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会8日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，我们党要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命，坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。全党要以这次主题教育为新的起点，不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心、牢记使命。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正，国家副主席王岐山出席会议，中共中央政治局常委、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组组长王沪宁主持会议。

习近平指出，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是党的十九大作出的重大决策。党中央对此高度重视，做了精心准备、周密组织。从去年5月底开始，主题教育自上而下分两批进行，目前已基本结束。各级党组织有力推动，广大党员、干部积极投入，人民群众热情支持，整个主题教育特点鲜明、扎实推进，达到了预期目的，取得了重大成果。各级党组织和广大党员、干部深入学习实践新时代中国特色社会主义思想，提高了知信行合一能力，增强了守初心、担使命的思想自觉和行动自觉，推动了改革发展稳定各项工作，积极解决群众最急最忧最盼的问题，涵养了风清气正的政治生态，消除了一些可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素。这次主题教育是新时代深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的生动实践，促进了全党思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，为我们党统揽“四个伟大”、实现“两个一百年”奋斗目标作了思想上政治上组织上作风上的有力动员。

习近平强调，这次主题教育，总结历次党内集中教育经验，对新时代开展党内集中教育进行了新探索、积累了新经验。一是聚焦主题、紧扣主线，学习教

一思想、统一意志、统一行动。只有坚持思想建党、理论强党，不忘初心才能更加自觉，担当使命才能更加坚定。要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来，在学懂弄通做实上下苦功夫，在解放思想中统一思想，在深化认识中提高认识，切实增强贯彻落的思想自觉和行动自觉。

习近平强调，不忘初心、牢记使命，必须以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉不断推进党的自我革命，敢于直面问题、勇于修正错误，是我们党的显著特点和优势。强大的政党是在自我革命中锻造出来的。全党必须始终保持崇高的革命理想和旺盛的革命斗志，用好批评和自我批评这个锐利武器，驰而不息抓好正风肃纪反腐，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，把我们党建设得更加坚强有力。

习近平指出，不忘初心、牢记使命，必须发扬斗争精神，勇于担当作为。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。全党必须安不忘危、存不忘亡、乐不忘忧，时刻保持警醒，不断振奋精神，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。广大党员、干部要在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。

习近平强调，不忘初心、牢记使命，必须完善和发展党内制度，形成长效机制。党的十九届四中全会提出建立不忘初心、牢记使命的制度。要坚持系统思维、辩证思维、底线思维，既坚持解决问题又坚持简便易行，采取务实管用的措施切中问题要害；既坚持目标导向又坚持立足实际，力求把落实党中央要求、满足实践需要、符合基层期盼统一起来；既坚持创新发展又坚持有机衔接，同党内法规制度融会贯通，该坚持的坚持、该完善的完善、该建立的建立、该落实的落实。全党必须强化制度意识，自觉尊崇制度，严格执行制度，坚决维护制度，健全权威高效的制度执行机制，加强对制度执行的监督，推动不忘初心、牢记使命的制度落实落地。

习近平指出，不忘初心、牢记使命，必须坚持领导机关和领导干部带头。不忘初心、牢记使命，领导机关和领导干部必须做表率，打头阵。越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部奋勇当先、实干担当。各级领导机关和领导干部要带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领各族人民勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻。(讲话全文见二版)

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记发表的重要讲话，从新时代党和国家事业发展的全局和战略高度，充分肯定了“不忘初心、牢记使命”主题教育取得的主要成效，对巩固拓展主题教育成果、不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心和使命作出了全面部署，提出了明确要求。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性。全党同志要认真学习领会，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面落实新时代党的建设总要求，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会党员副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协党员副主席出席会议。

中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员，中央和国家机关各部、各人民团体，中管金融企业、中管企业、中管高校，军队有关单位负责同志，第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育中央指导组、巡回督导组组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省区市和新疆生产建设兵团以及各市(地、州、盟)、县(市、区、旗)，解放军和武警部队团级以上单位领导班子成员和直属各部门负责同志在分会场参加会议。

勇于自我革命 巩固最大优势

—学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上的重要讲话

本报评论员

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。要兴党强党，就必须以勇于自我革命精神不断打造和锤炼自己。

在1月8日召开的“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记发表重要讲话，充分肯定了这次主题教育取得的重大成果，深刻阐述了进行的新探索、积累的新经验，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性。这是以习近平同志为核心的党中央在新时代深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的生动实践，为我们党统揽“四个伟大”、实现“两个一百年”奋斗目标作了思想上政治上组织上作风上的有力动员。全党要以这次主题教育为新的起点，持续擦亮初心、筑牢使命，继续夺取新的伟大胜利。

回望来时的路，我们党之所以能够在“赶考”中，交出一份又一份优异答卷，其根本原因就在于，在进行社会革命的同时不断进行自我革命。放眼当下，今天的中国正经历百年未有之大变局，今天的中国正处在发展振兴的关键时期，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多，对我们党治国理政考验

之大前所未有。身处日益复杂严峻的局面，面对如何永葆先进性和纯洁性、如何永远得到人民拥护和支持这道根本性问题，作为百年大党，我们党以彻底的自我革命精神作答、以一场严肃而深刻的主题教育作答，确保把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

自主题教育开展以来，科学部署、组织有力，及时引导、不断深化，力戒形式主义、官僚主义，坚持聚焦问题、整改落实，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导、率先垂范下，这次主题教育达到了预期目的、取得了重大成果。深入学习实践习近平新时代中国特色社会主义思想，提高了知信行合一能力；思想政治受到洗礼和锤炼，增强了守初心、担使命的思想自觉和行动自觉；干事创业、担当作为的精气神得到提振，推动了改革发展稳定各项工作；积极解决群众最急最忧最盼的问题，强化了宗旨意识和为民情怀；深入进行清正廉洁教育，涵养了风清气正的政治生态；重点抓突出问题专项整治，消除了一些可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素，在总结运用以往

党内集中教育经验的基础上，这次主题教育不断探索创新、逐步走深走实。

眺望远方的路，这次主题教育取得的重大成果，将激励我们以革命理想高于天的执着追求，继续创造更加美好的未来。习近平总书记多次强调，对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。新时代新征程上，不断深化巩固这次主题教育的重大成果，时刻叩问和守护初心，及时修枝剪叶、补钙壮骨，才能把牢理想信念“总开关”，永葆中国共产党人的政治本色。

眺望远方的路，这次主题教育积累的宝贵经验，将启示我们以不断深化的自我革命，把全面从严治党要求真正落到实处。充分肯定成绩，也要清醒看到存在的问题。这就要求各级党组织和广大党员、干部把“改”字一贯彻到底，一刻也不放松地解决自身存在的问题、扫净容易被忽略的“死角”和“盲区”，确保我们党在领导人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想中始终赢得主动，确保我们不断从胜利走向新的胜利。

德胜村的“蝶变”

经济日报·中国经济网记者 周雷 祝惠春 朱铁琳



脱贫攻坚一线见闻

的光景一去不返了。

如今，德胜村党员群众脱贫致富劲头十足，村里推广马铃薯种植，兴办民宿旅游，建设光伏发电项目，2019年人均纯收入达1.37万元。通过实施精准扶贫，共脱贫211户442人。贫困发生率从2013年的37.8%降至目前的0.17%。同时，整合搬迁附近两个自然村，统一规划建设德胜新村，高水平配套建设基础设施。

德胜村的“蝶变”，是张北县决战决胜脱贫攻坚的缩影。张北地处北京周边，是河北省贫困人口最为集中的县区之一，属国家扶贫开发重点县。近年来，张北牢记习近平总书记考察时嘱托，全县干部群众立足责任、政策、工作三落实，靶向目标、精准施策，合力攻坚、狠抓落实，高质量完成脱贫攻坚目标任务。据统计，2019年全县脱贫3552户6270人，贫困发生率降至0.57%，100个贫困村脱贫出列。

(下转第三版)